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 njitahd bghUŸfŸ :

  

0  Kjš  4  tiuæyhd v© m£ilfŸ 

( 8 bjhF¥ò )

go1 :

 khzt®fis ÁW FG¡fshf¥ Ãç¡fÎ«. 

go 2 :

 2 bjhF¥ò m£ilfis x›bthU FGé‰F« bfhL¡fÎ«.

go 3 :

 v© m£ilfis¥ ga‹gL¤Â _‹W Ïy¡f v©fis cUth¡»¡ 

T£l¢brŒaÎ«.

go 4 :

 vªj¡ FG mÂf¡ fz¡Ffis cUth¡» rçahd éil 

f©LÃo¡»wnjh mªj¡ FGnt bt‰¿ bg‰w FGthf 

m¿é¡f¥gLt®. bt‰¿ bg‰w FGé‰F MÁça®

  

    

 

ÏªÂa fâj nkij

ÏuhkhD#«

1

fâjnkij ÏuhkhD#« FG 

vd¥ g£l« më¡fyh«.

fâjnkij ÏuhkhD#« 

mt®fis¥ g‰¿a éa¥ó£L« 

ãfœÎfis¡ T¿ C¡Fé¡fÎ«.

MÁçaU¡F
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

thfd§fŸ ãW¤j¥gL« Ïl¤Âš 275 ÏU r¡fu thfd§fS«, 

112 k»GªJfS« ãW¤j¥g£L ÏUªjd våš, mªj Ïl¤Âš 

ãW¤j¥g£oUªj bkh¤j thfd§fŸ v¤jid?

ÏU r¡fu thfd§fŸ =     275

k»GªJfŸ                =     112

bkh¤j thfd§fŸ     =

xU gH éahghç 195 M¥ÃŸ gH§fS«, 287 kh«gH§fS«, 

35 thiH¥gH§fS« é‰wh® våš, mt® é‰w bkh¤j¥ gH§fë‹ 

v©â¡if v›tsÎ?

Kjš bg£oæš cŸs 

gaâfŸ   = 

Ïu©lhtJ bg£oæš 

cŸs gaâfŸ  = 

 
bkh¤j¥ gaâfŸ   =

M¥ÃŸ gH§fŸ =      195

kh«gH§fŸ  =      287 

thiH¥ gH§fŸ =        35

bkh¤j¥ gH§fŸ =

xU bjhl® t©oæš xU bg£oæš 132 gaâfS« k‰bwhU bg£oæš 

129 gaâfS« ÏUªjh®fŸ våš, ÏU bg£ofëY« cŸs bkh¤j¥ 

gaâfŸ v¤jid ng®?

3gæ‰Á
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xU gŸëæš ÏUªj bkh¤j khzt®fëš 456 khzt®fŸ k£il¥gªJ 

éisahlÎ«, 395 khzt®fŸ fhšgªJ éisahlÎ« éU¥g« bjçé¤jd® 

våš éisahl éU¥g« bjçé¤j khzt®fŸ v¤jid ng®?

k£il¥gªJ éisahl 

éU¥g« bjçé¤njh®   	 =
fhšgªJ éisahl 

éU¥g« bjçé¤njh®  	 = 

éU¥g« bjçé¤j  

bkh¤j khzt®fŸ 	 =

xU üyf¤Âš 427 fij¥ ò¤jf§fS«, 152 fšÿç¥ ò¤jf§fS«,  

133 bgh¿æaš ò¤jf§fS« ÏUªjd v‹whš üyf¤Âš ÏUªj 

bkh¤j¥ ò¤jf§fŸ v¤jid?

fij¥ ò¤jf§fŸ		  = 

fšÿç¥ ò¤jf§fŸ 		  =

bgh¿æaš ò¤jf§fŸ 	 =

bkh¤j¥ ò¤jf§fŸ 		  =

1.  	 xU ija‰fhu® 125 btŸis bgh¤jh‹fisÍ« 165 Át¥ò¥ 

bgh¤jh‹fisÍ« th§»dh®. ija‰fhu® bkh¤j« v¤jid 

bgh¤jh‹fis th§»dh®?

2.	 xU ò¤jf é‰gidahs® 789 jäœ¥ ò¤jf§fisÍ«, 149 M§»y¥ 

ò¤jf§fisÍ« xU üyf¤Â‰F tH§»dh®. üyf¤Â‰F mt® 

tH§»a bkh¤j¥ ò¤jf§fŸ v¤jid? 

3.	 xU njh¥Ãš 279 bj‹id ku§fS«, 387 khku§fS« cŸsd. 

njh¥Ãš cŸs bkh¤j ku§fŸ v¤jid?

Ñœ¡f©l thœ¡if¡ fz¡Ffis¢ brŒJ éil fh©f.

4gæ‰Á
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   1) T£o éil vGJf.

       

2) v© bgaU¡nf‰w v©fis vGÂ¡ T£Lf.

m) ü‰W v©gJ, eh}‰W mWg¤J IªJ.

M) eh}‰W¥ g¤J, ÏUü‰W bjh©û‰W IªJ.  

Ï) Iü‰W bjh©û‰W VG, Kªü‰W K¥g¤J Ïu©L.

ehŸ : ....................

3 1 2

4 6 5

3 3 4

4 3 2

5 7 6

4 0 3

5 4 8

3 2 4

6 0 3

1 5 8

7 8 5

1 2 9

1 8 0

4 6 5
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<)	 ÏUü‰W vGg¤J x‹gJ, mWü‰W eh‰g¤J x‹W

c)	 Kªü‰W v©g¤J Ïu©L, ÏUü‰W  

	 bjh©û‰W x‹W.

	

3) ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs thœ¡if¡ fz¡FfS¡F éilaë.

 

m)	 xU Jâ¡filæš Â§fŸ»Hik 

101 MilfS«, br›thŒ¡»Hik 221 

MilfS« é‰f¥g£ld. ÏU Âd§fëY« 

nr®ªJ bkh¤j« é‰f¥g£l MilfŸ 

v¤jid?

M)	 xU »uhk¤Âš  272 M©fS«, 231 

bg©fS«, 211 FHªijfS« ÏUªjd® 

våš mªj Cç‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 

v›tsÎ?

Ï)	 xU gŸëæ‹ Kjšt®, éisah£oš bt‰¿ 

bg‰wt®fS¡F 111 gj¡f§fisÍ«, nj®éš 

bt‰¿ bg‰wt®fS¡F 99 gj¡f§fisÍ« 

tH§»dh® våš mt® tH§»a bkh¤j¥ 

gj¡f§fŸ v¤jid?

MÁça® ifbah¥g«
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5

 br‹w tF¥Ãš Ïu©L Ïy¡f v©fëš fê¡F« Kiwia¥ g‰¿ 

go¤njh«.

  

 bkh¤j¥ gªJfŸ    vL¡f¥g£l gªJfŸ   ÛjKŸs gªJfŸ

    6        2   

 bkh¤j¥ gH§fŸ     vL¡f¥g£l gH§fŸ   ÛjKŸs gH§fŸ

    4        4   

 bkh¤j¥ ó¡fŸ       vL¡f¥g£lit    ÛjKŸs ó¡fŸ

    5         0    

fê¤jš

ãidÎT®nth«
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4, 8, 2, 5, 6, 3 v‹gd éilfŸ. éilfS¡F V‰w bghU¤jkhd fê¤jš 

fz¡FfS¡F t©zäLf.

4 10 - 3 10 - 6 9 - 5 5 - 4 

8 9 - 1 10 - 3 8 - 1 10 - 2

2 6 - 4 7 - 2  2 - 1 5 - 3

5 6 - 1 10 - 4 7 - 6 10 - 5

6 7 - 1 10 - 3 8 - 1 9 - 3

3 6 - 2 7 - 4 5 - 2 9 - 4

					   

	  

»Ugh nk‰f©l fz¡if cUth¡» rçahd éilia¡ f©LÃo¤jhŸ. 

c§fshš v¤jid fz¡FfŸ cUth¡» éil fhz KoÍ«? c§fŸ 

F¿¥ng£oš Ka‰Á brŒJ ghU§fŸ.

5 1

3 2

1 9

77

46

27
3219

77

5198

t£l¤Â‰FŸ ÏU¡F« v©fis¡ 	

bfh©L fê¤jš fz¡Ffis

cUth¡»  éil fh©f.

vL¤J¡fh£L

1

2
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 _‹W Ïy¡f v©fëš fê¤jš ( Ïdkh‰wä‹¿ )

fê¡f :  5 3 6

  3 2 1
     ------------
     ------------

   ü    g    x

  5   3   6

    go1: x‹Wfis¡ fê¡fÎ« :                                                 

    go 2 :   g¤Jfis¡ fê¡fÎ« :

      

     3 g¤JfŸ    2 g¤JfŸ  =  1 g¤J 
     1 I g¤JfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

6 x‹WfŸ  1 x‹W =  5 x‹WfŸ 

5 I x‹WfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

ü   g   x

5 3 6

3 2 1

5

ü   g   x

5 3 6

3 2 1

1 5
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     go 3 :     üWfis¡ fê¡fÎ« :

                 

    

     5  üWfŸ    3  üWfŸ  =  2  üWfŸ

               2 I  üWfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

     

   

Mâkâ¢r£l¤Â‹ _y« fê¤jš :

              

   

ãidéš bfhŸf :
fê¤jèš Kjèš x‹Wfis¡ 

fê¡»nwh«. Ã‹d® g¤JfŸ, 

üWfŸ vd tçirahf¡ 

fê¡»nwh«.

5 3 6
3 2 1
---------------
2 1 5
---------------

ü    g     x

8 4 9

ü   g   x

5 3 6

3 2 1

2 1 5

ü g x

8 4 9

5 2 4
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go 1 :

        Kjèš x‹Wfis¡ fê¡fÎ« :

go  2 : 

       ÃwF g¤Jfis¡ fê¡fÎ« :

                 

go  3 :

      Ã‹d® üWfis¡ fê¡fÎ« :

 

ü    g     x

x‹Wfë‹ Ïl¤Âš cŸs 

9 kâfëš 4 kâfis Ú¡Ff. 

Ûj« 5 kâfŸ. 

9 x‹WfŸ - 4 x‹WfŸ = 5 x‹WfŸ. 

5 I x‹WfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

ü    g     x

g¤Jfë‹ Ïl¤Âš cŸs 

4 kâfëš 2 kâfis Ú¡Ff. 

Ûj« 2 kâfŸ. 

4 g¤JfŸ - 2 g¤JfŸ = 2 g¤JfŸ 

2 I g¤JfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«

ü    g     x

üWfë‹ Ïl¤Âš cŸs 

8 kâfëš 5 kâfis Ú¡Ff. 

Ûj« 3 kâfŸ. 

8 üWfŸ - 5 üWfŸ = 3 üWfŸ.

3 I üWfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«. 

Ï¥bghGJ Mâkâ¢r£l« F¿¡F« v© 325.

ü g x

8 4 9

5 2 4

 5

8 4 9

5 2 4

2 5

ü g x

8 4 9

5 2 4

3 2 5

ü g x
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fê¡f:

             

go  1 : 			        			   go 2 :

     					   

             

go  3 :

     

           		               

x‹Wfis¡ 

fê¡fÎ«.
g¤Jfis¡ 

fê¡fÎ«.

üWfis¡ 

fê¡fÎ«.

4 5 7
2 4 3
---------------
2 1 4
---------------

ü g x

4 5 7

2 4 3

ü g x

4 5 7

2 4 3

	 4

ü g x

4 5 7

2 4 3

1 4

ü g x

4 5 7

2 4 3

2 1 4

vL¤J¡fh£L
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fê¤J éil fh©f :

 

_‹W Ïy¡f v©fëš fê¤jš ( Ïdkh‰w¤Jl‹ )

fê¡f :

  

vL¤J¡fh£L

2 5 7

1 4 3

4 5 4

2 3 2

5 9 1

3 6 0

7 3 8

5 0 2

8 6 9

7 3 5

9 4 8

4 3 7

2 5 3

1 2 7

2         5   3

ü g x

1gæ‰Á
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go 1 : x‹Wfis¡ fê¡fÎ« :

  

go 2 : Ã‹d® g¤Jfis¡ fê¡fÎ« :

  

            

fê¡f:   4 g¤JfŸ – 2 g¤JfŸ  = 2 g¤JfŸ

4  2 = 2  
2 I g¤JfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«. 

ü g x

  4 13

2 5 3

1 2 7

 6

ü g x

  4 13

2 5 3

1 2 7

2 6

3 x‹WfëèUªJ 7 x‹Wfis¡ fê¡f KoahJ. vdnt 

5 g¤JfëèUªJ xU g¤Âid g¤J x‹Wfshf Ïdkh‰w« 

brŒJ x‹WfSl‹ T£Lf.

fê¡f : 13 x‹WfŸ -  7 x‹WfŸ = 6 x‹WfŸ  

13 - 7 = 6 

6 I x‹WfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«. 
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126 v‹gJ éilahF«.

go 3 :   Ã‹d® üWfis¡ fê¡fÎ« :

   

   

 

  

      

 fê¡f :

go 1 : x‹Wfis¡ fê¡fÎ« :

   

      

3 x‹WfëèUªJ 7 x‹Wfis¡ 

fê¡f KoahJ. vdnt g¤Jfis 

Ïdkh‰w« brŒaÎ«. g¤Jfë‹ 

Ïl¤Âš ó¢Áa« ÏU¥gjhš 

1  ü¿id¥ g¤J g¤Jfsh¡fÎ«. 

ü g x

ü g x

  4 13

2 5 3

1 2 7

1 2 6

7      10

8 0 3

2 3 7

8 0 3

2 3 7

fê¡f  :  2 üWfŸ   1 üW = 1 üW 

2   1 = 1

1 I  üWfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

vL¤J¡fh£L



142

						      						    

 
 

go 2 :  Ã‹d® g¤Jfis¡ fê¡fÎ« :

						    

go 3 :	 ÃwF üWfis¡ fê¡fÎ« :

					              

1 g¤Âid 10 x‹Wfsh¡fÎ«. mij  
3 x‹WfSl‹ T£l  13 »il¡F«.
fê¡f :

13 x‹WfŸ - 7 x‹WfŸ = 6 x‹WfŸ.
13    7  =  6

6 I x‹WfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

fê¡f : 
9 g¤JfŸ - 3 g¤JfŸ = 6 g¤JfŸ.

9    3  =  6
6 I g¤JfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

fê¡f :

7 üWfŸ - 2 üWfŸ = 5 üWfŸ

   7    2  =  5

5 I  üWfŸ Ïl¤Âš vGjÎ«.

éil 566 MF«. 

ü g x

7      10     13

8 0 3

2 3 7

	 6

9

ü g x

7      10     13

8 0 3

2 3 7

         6	 6

9

ü g x

9

7      10     13

8 0 3

2 3 7

5 6 6
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_‹W v©fis vL¤J¡ 

bfhŸnth«.  (4, 3, 8)

_‹¿y¡f äf¢ Á¿a v©iz 

cUth¡fÎ«. (348)

_‹¿y¡f äf¥ bgça v©iz 

cUth¡fÎ«. (843)

bgça v©âèUªJ Á¿a 

v©iz¡ fê¡fÎ«.(843 - 348)

ntW gy v©fS¡F brŒJ gh®.

<çy¡f v© x‹iw vGÂ¡bfhŸsÎ«. 
(98)

Ïy¡f§fis Ïlkh‰w« brŒaÎ«. (89)

bgça v©âèUªJ Á¿a v©iz¡ 

fê¡fÎ«. (98 - 89 = 09)

Ïy¡f§fis Ïlkh‰w« brŒaÎ«. (90)

Ïu©L éilfisÍ« T£lÎ«. 
(09 + 90 = 99)

ntW Ïu©L Ïy¡f v©fS¡F brŒJ 

gh®.

  Ú v‹d fh©»whŒ?

3 6 5

2 2 9

5 1 8

1 0 9

2 4 7

2 8

5 0 6

4 5 2

7 8 4

1 9 5

9 8 2

1 7 6

éªij

2gæ‰Á

3
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

   xU gŸëæš 985 

khzt khzéa® 

go¡»‹wd®. 
mt®fëš  490 ng® 

khzéfŸ våš 

khzt®fŸ v¤jid 

ng®? 

bkh¤j khzt 
khzéa®fŸ	 =	 9 8 5
khzéfŸ	 =	 4 9 0

khzt®fŸ	 =

xU »uhk¤Â‹ bkh¤j 

k¡fŸ bjhif 
992 ng®. Ït®fëš 
547 ng® M©fŸ 
våš bg©fŸ 

v¤jid ng®?

bkh¤j k¡fŸ 
bjhif	 =	 9 9 2
M©fŸ	 =	 5 4 7

bg©fŸ	 =

 xU bjhê‰rhiyæš 
842 bgh«ikfŸ 
jahç¡f¥g£ld. 

575 bgh«ikfŸ xU 
é‰gidahsçl« 

é‰f¥g£ld. 
é‰f¥glhj 

bgh«ikfŸ v¤jid ?

jahç¡f¥g£l bkh¤j 

bgh«ikfŸ	 =	 8 4 2

é‰gidahsçl« 

é‰f¥g£lit	 =	 5 7 5

Ûj« cŸsit 	 =

Ïu©L v©fë‹ 

T£L¤bjhif 700. 
mÂš X® v© 300 

våš k‰bwhU v© 

v‹d ?

  
T£L¤bjhif	= 	 7 0 0
X® v© 	 =	 3 0 0
	
k‰bwhU v©   =

3gæ‰Á
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   1) fê¤J éil fh©f :

        

        

2) Kjš tçiræš ÏUªJ fê¤jiy¤ bjhl§fÎ«. fê¡f¥glnt©oa 

v©fŸ m«ò¡F¿æ£L¡ fh£l¥g£LŸsd. Kjš fz¡F brŒJ 

fh£l¥g£LŸsJ. fê¤jš braiy¤ bjhl®ªJ brŒjhš 13 »il¡F«.

ehŸ:......................

786

301

485 299 185 113

13

5 6 8

3 4 2

6 3 2

4 1 0

9 8 7

8 6 3

7 8 2

3 5 8

5 4 2

3 5 9

4 3 0

1 2 4

   1) 
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3) 	 v©fis vGÂ Kjš v©âèUªJ Ïu©lhtJ v©iz¡ 

fê¡f.

	 m)	 eh}‰W mWg¤J IªJ, ÏUü‰W eh‰gJ.

	 M)	 Kªü‰W¥ gÂ‹_‹W, ü‰W Ïu©L.

	 Ï)    	mWü‰W ÏUg¤J eh‹F,Iü‰W ÏUg¤J x‹gJ.

	 <)	 v©û‰W vGg¤J Ïu©L , Iü‰W¥ gÂ‹_‹W.

	 c)	 vGü‰W mWg¤J eh‹F, Iü‰W I«g¤J VG. 

4)	 éil fh©f. 

m) xU bg£oæš 895 F¿¥ngLfŸ ÏUªjd.
mt‰¿š 500 F¿¥ngLfŸ tH§f¥g£L é£ld. 
bg£oæš Ûj« cŸs F¿¥ngLfŸ v¤jid?

M) 780 Ïå¥òfŸ FHªijfS¡fhf 

th§f¥g£ld. mt‰¿š 512 Ïå¥òfŸ 

tH§f¥g£L é£ld våš Ûj«  cŸs Ïå¥òfŸ 

v¤jid?

Ï) ÏªÂah - gh»°jh‹, xU ehŸ »ç¡bf£ 

ngh£oæš ÏU mâfS« nr®ªJ bkh¤j« 700 

X£l§fŸ vL¤jd. gh»°jh‹ 208 X£l§fŸ 

vL¤jJ våš ÏªÂah vL¤j X£l§fŸ v¤jid? 

MÁça® ifbah¥g«
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  T£lš, fê¤jš fz¡FfS¡F¡ fijfŸ cUth¡Fjš

 fij 1

 ghY v‹gt® fh£o‰F¢ br‹W éwFfis¢ nrfç¤jh®. mt‰iw 

fil¤ bjUéš bfh©L br‹W é‰f v©âdh®. mt® j‹åläUªj 

éwFfis¥ gÂidªJ f£Lfshf¡ f£odh®. têæš xU tajhd 

bg©iz¢ rªÂ¤jh®. mtU¡F clš eyäšyhkš ÏUªjjhš éwF 

nrfç¡f Ïayéšiy. mjdhš mt® czÎ jahç¡fhkš ÏUªjh®. ghY 

Ïjid¡ f©L Ïu¡f¥g£L j‹åläUªj f£Lfëš 1 f£il mtU¡F¡ 

bfhL¤jh®. 

1  f£L  10 F¢Áfis¡ bfh©ljhf ÏUªjJ.

2 f£Lfëš ______ F¢ÁfŸ ÏU¡F«.
Ï¥bghGJ mtçl« v¤jid¡ f£LfŸ ÏU¡F«?
7 f£Lfis¡ fil¤bjUéš é‰wh® .
ghYél« Ûj« cŸs f£LfŸ v¤jid?
ghYit¥ nghy Ú§fS« k‰wt®fS¡F cjtyhnk!
brŒÅ®fsh ?       
     

 

 ÂUkÂ. U¡kâ xU r_f nrt». mt®fsJ 

bjh©L ãWtd¤Â‹ _y« gŸë¡ FHªijfS¡F 

ÓUilfŸ k‰W« neh£L¥ò¤jf§fŸ tH§Fth®. xU ehŸ 

ÏUntW gŸëfS¡F bršy nt©oa NHš V‰g£lJ. 

Kjš gŸëæš 43 khzt®fS¡F«, 42 khzéfS¡F«, 

Ïu©lhtJ gŸëæš 117 khzt®fS¡F«, 

108 khzéfS¡F« ÓUilfŸ th§»¤ju Ô®khå¤jh®. 

ÓUilfŸ tH§F« Âd¤j‹W Ïu©L gŸëfëY« 

16 khzt®fS«, 13 khzéfS« gŸë¡F tuéšiy 

vd¤ bjçé¡f¥g£lJ.

 ÓUilfŸ tH§F« Âd¤j‹W bkh¤j« v¤jid ÓUilfŸ 

tH§f¥g£lJ? v‹gij¡ f©LÃo¡f ÂUkÂ. U¡kâ mt®fS¡F 

cjÎ§fns‹. 

fij 2
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fz¡FfS¡F¡ fijfŸ cUth¡Fnthkh :

 

 

Ñœ¡f©l fz¡FfS¡F¡ fijfŸ cUth¡Ff:

T£lš étu§fS¡F rçahd 

fijfŸ mik¥nghkh?

22 khzt®fŸ ó§fhéY«,12 

khzt®fŸ éisah£L ikjhd¤ÂY« 

ÏUªjd® våš bkh¤j khzt®fŸ 

v¤jid ng®?

22  +  12  =  ? 

xU njh£l¡fhu® j‹Dila njh£l¤Âš  
_____ bj‹id ku¡f‹WfisÍ« _____ 
khku¡f‹WfisÍ« e£lh® våš bkh¤j« 

v¤jid f‹WfŸ e£lh® ?

3  +  4   =  ? 

144  +  142  =  ?

xU gŸëæš ______ khzt®fS«______ 

khzéfS« go¡»‹wd® våš 

_________  __________ _________?

253  +  317  = ?

vL¤J¡fh£L
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fê¤jš étu§fS¡F¡ fijfŸ cUth¡Ff :

uhK v‹w gHéahghç j‹åläUªj 

100 gH§fëš 12 gH§fis ViHfS¡F 

Ïytrkhf¡ bfhL¤jh® våš v¤jid 

gH§fis mt® é‰gid brŒjh®?

100  -  12  = ? 

50  -  15  = ?

Ñjhél« ________ %ghŒ cŸsJ. mÂš  

_____ %ghŒ¡F xU vGJnfhš th§»dhŸ. 

Ûj« mtël« v›tsÎ %ghŒ ÏU¡F«?

130 - 125 = ?

MÁça® Áy vëa T£lš k‰W« fê¤jš 

fz¡FfS¡F¡ fijfŸ Tw¤ bjhl§fnt©L«. 

khzt®fŸ mjid¤ bjhl®ªJ xUt® Ã‹ 

xUtuhf¡ Tw nt©L«. MÁça® mjid¤ 

bjhF¤J¡ Twnt©L«. 

4
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27, 33, 45 M»a v©fis 10‹ kl§FfS¡F KGikah¡Fnth«.

4527 33

	 Ïu©L v©fë‹ TLjš, é¤Âahr¤ij kÂ¥ÃLjš:	

	 10	 20	 30	 40	 50	 60	 70	 80	 90	 100

	   27 v‹w v©zhdJ 20 ¡F« 30 ¡F« Ïilæš mikªJŸsJ. 

Mdhš 20I él 30¡F mU»š mikªJŸsJ. vdnt 27 v‹w v© 30 

vd KGikah¡f¥gL»wJ.  33 v‹w v© 30 ¡F« 40 ¡F« Ïilæš 

mikªJŸsJ. Mdhš 30¡F mUfhikæš mikªJŸsjhš 30 

vd KGikah¡f¥gL»wJ. 45 v‹w v© 40¡F« 50¡F« Ïilæš 

mikªJŸsJ. Mdhš Ïu©L v©fS¡F eLéš mikªJŸsjhš mJ 

50 vd KGikah¡f¥gL»wJ.

1) g¤JfS¡F KGikah¡»¡ T£Lf. c©ikahd kÂ¥igÍ« 
fh©f.

T£lš étu«
KGikah¡»¡ 

T£oa Ã‹ kÂ¥ò
c©ikahd kÂ¥ò

  12
+ 15

  10
+ 20

  12
+ 15

TLjš 30 27

2) g¤JfS¡F KGikah¡»¡ fê¡f. c©ikahd kÂ¥igÍ« fh©f.

fê¤jš étu«
KGikah¡»¡ 

fê¤j Ã‹ kÂ¥ò

c©ikahd 

kÂ¥ò

18
- 12

20
- 10

18
- 12

é¤Âahr« 10 6

vL¤J¡fh£L
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1)  g¤JfS¡F KGikah¡Ff.

 (m) 16  (M) 10  (Ï)  23

 (<)  35  (c)  46  (C) 47

2)  g¤JfS¡F KGikah¡» Ïu©L v©fë‹ TLjš k‰W« 

c©ikahd kÂ¥ò fh©f.

T£lš 

étu«

KGik

M¡»aÃ‹ 

TLjš

c©ikahd 

kÂ¥ò

  13
+15

  10
+20

  13
+15

TLjš

3)  g¤JfS¡F KGikah¡» Ïu©L v©fë‹ é¤Âahr« k‰W« 

c©ikahd kÂ¥ò fh©f.

fê¤jš 

étu«

KGik

M¡»aÃ‹ 

é¤Âahr«

c©ikahd 

kÂ¥ò

  48
- 41

  50
- 40

  48
- 41

é¤Âahr«

T£lš 

étu«

KGik

M¡»aÃ‹ 

TLjš

c©ikahd 

kÂ¥ò

  27
+33

TLjš

fê¤jš 

étu«

KGik

M¡»aÃ‹ 

é¤Âahr«

c©ikahd 

kÂ¥ò

  30
 -21

é¤Âahr«

4gæ‰Á
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xU bg£oæš 12 bg‹ÁšfŸ 

cŸsd. nkY« 12 bg‹ÁšfŸ 

nr®¤jhš bkh¤j« v¤jid 

bg‹ÁšfŸ ÏU¡F«?

xU fil¡fhu® 25 K£ilfŸ 

it¤ÂUªjh®. nkY« 10 

K£ilfŸ th§»dhš 

mtçl« j‰nghJ 

ÏU¡F« bkh¤j 

K£ilfŸ ................................

it¤ÂUªjh®. nkY« 10 

_‹wh« tF¥Ãš 36 ng® 

cŸsd®. mt®fëš 

16 ng® khzt®fŸ 

våš khzéfŸ 

v¤jid ng®?

xU bjhê‰rhiyæš Kjš 
ehŸ 30 ä‹és¡FfŸ 
jahç¡f¥g£ld. Ïu©lhtJ 
ehŸ vªj ä‹és¡FfS« 
j a h ç ¡ f ¥ g l é š i y 
våš Ïu©L ehŸfëY« 
nr®¤J jahç¤j bkh¤j 
ä‹és¡FfŸ v¤jid? 

Ûdhél« 12 g¢ir 

ehlh¡fS«, 10 btŸis 

ehlh¡fS« ÏUªjd. 

bkh¤j« mtël« 

cŸs ehlh¡fŸ 

v¤jid?

nfhòél« 40 nfhèfŸ ÏUªjd. 

mt‰¿š 13 nfhèfis j‹ 

e©gD¡F¡ bfhL¤jh‹ våš 

nfhòél« j‰nghJ 

ÏU¡F« nfhèfŸ 

v¤jid?

xU efu¤Âš 28 

bjhl¡f¥gŸëfS«, 20 

nkš ãiy¥gŸëfS« cŸsd.

mªj efu¤Âš cŸs 

bkh¤j¥ gŸëfŸ 

v¤jid? 

xU gŸëæš eilbg‰w 
k£il¥gªJ éisah£L¥ 
ngh£oæš Mdªj‹ Kjš 
M£l¤Âš 30 X£l§fS«, 
Ïu©lhtJ M£l¤Âš 
20 X£l§fS« vL¤jh‹ 
våš mt‹ vL¤j bkh¤j 
X£l§fŸ v¤jid?  

_‹wh« tF¥Ãš 36 ng® 

ehŸ vªj ä‹és¡FfS« ehŸ vªj ä‹és¡FfS« 
j a h ç ¡ f ¥ g l é š i y j a h ç ¡ f ¥ g l é š i y 
ehŸ vªj ä‹és¡FfS« 
j a h ç ¡ f ¥ g l é š i y 
ehŸ vªj ä‹és¡FfS« 

våš Ïu©L ehŸfëY« 
nr®¤J jahç¤j bkh¤j 

våš mt‹ vL¤j bkh¤j 

eh‹ v‹ j§ifia¡ fh£oY« 

7 M©LfŸ bgçat‹. v‹ 

j§ifæ‹ taJ 6 

våš v‹Dila 

taJ v‹d?
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